

“殇思·镜鉴——甲午战争 120 周年研讨会”在京举行 洞察历史规律 把握天下大势

当前形势复杂

中日关系史学会副会长王泰平表示，安倍内阁正在利用钓鱼岛问题，通过任意解释宪法摆脱约束，这不仅导致钓鱼岛问题成为中日关系严重恶化的主要原因，而且安倍内阁很可能借机造势，争取一举修改宪法。应该让日本为政者明白，我们走和平发展道路是坚定不移的，但不会为了息事宁人而牺牲国家主权、安全利益和民族尊严，不会吞下外部势力恶意挑衅造成的苦果。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永说，对于东北亚地区来说，2014年是历史记忆深刻的一年，也是现实问题错综复杂的一年。下一个甲子中日关系的前景如何，关键要看日本领导人能否做出正确的选择。

军事科学院原副院长糜振玉中将说：“要建设海洋强国，首先是在思想观念上高度关注海洋，增强海洋意识和牢固树立中国特色社会主义的海权观。维护海洋安全、海洋和平，要以实力为后盾，建设一支能捍卫国家海洋国土和维护海洋权益的强大的海军。”

参考消息报社与新华社解放军分社先后推出了“军事名家的甲午殇思”与“学术名家的甲午镜鉴”两组大型系列报道，并联合上海远东出版社，编配珍贵历史和文物图片汇编成书。“甲午殇思”系列作者是中国军界的将校级军官；“甲午镜鉴”系列作者是海内外学界名家。

其中，《甲午殇思》一书已经出版；《甲午镜鉴》一书即将出版。

本报“甲午战争”特别报道回眸——

穿越历史风云 看万里海疆今昔

2014年7月7日本报开启甲午战争120周年特别报道采访行动。兵分四路，历时近20日，累计行程超过15000公里。记者们的足迹遍布中国南北海岸线、中国南沙和日本福冈、下关。从专家访谈到战场寻访，从伴随渔政306船巡航到走进中国导弹护卫舰的摇篮，感受甲午风云，细思历史轨迹。

毋忘甲午

在日本福冈太宰府，本报记者寻访到一座不起眼的小屋，这座小屋的来历大不寻常。它的主要构件，来自甲午战争中沉没的北洋水师旗舰“定远号”。船桨做成了栅栏，舱门变成了过道门，桅杆做成了支撑梁……这是一个日本政客118年前的“杰作”，至今昭然若揭的是日本军国主义的侵略野心。

在日本下关市，甲午战败后耻辱的《马关条约》在此签订，“李鸿章小道”见证了清朝“能臣”的抗争和无奈。陪同的日本北九州大学教授下野寿子说：“加害者容易忘记罪恶，而受害者永远不会，我们要牢记历史的教训。”

国家清史工程编纂委员会主任戴逸教授接受本报记者专访时说：分析甲午战败原因，《清史·通纪》首次将慈禧奢华的60大寿庆典场景和甲午黄海上惨烈的战况穿插起来讲述，形成鲜明对比，更加凸现出清王朝的昏庸没落及甲午战败的屈辱和悲壮。

战场重访

甲午战争，虽有从朝鲜到山东的陆上战场，但

真正显示当时中国军队勇气和战力的是黄海海战。从辽宁丹东、山东威海到福建船政学堂，寻访历史遗迹，访谈甲午先烈后人，仍可感受到甲午战争的悲壮和惨烈。

在丹东大东沟海底，中国首次自主打捞起北洋水师沉没军舰的残骸。现场甲午史专家的讲解，让我们感受到在当时已“年老体弱”的“超勇号”，在战场上表现英勇，虽被日舰集中攻击，但仍英勇战斗到沉没的最后一刻。

在福建马尾船政学堂，我们了解到中国第一个海军学院培养出了北洋水师最杰出的将领，它的教学设施和教学方法在当时已经非常先进。

海疆今昔

在甲午古战场丹东，中国最北的不冻港建设如火如荼。按照1:1建造的北洋“致远舰”模型，已经建造了大半。建有中国唯一甲午战争博物馆的山东威海，如今是一座美丽的海滨城市。博物馆馆长的心愿，是希望更多人来参观学习，不忘屈辱的历史，发奋图强。

在江苏灌云近海的开山岛上，一对夫妇王继才和王仕花，舍家护岛28年，天天升起国旗，他们说，有国旗的地方就是中国。再往南一些的舟山群岛上，驻扎着东海舰队一支驱护编队。先进的舰船、训练有素的士兵，但年轻的舰长李一刚不敢稍有懈怠，他说，甲午教训不能忘，实践能力是战士的生命！

本报记者 沈月明

水源地·青岛崂山

www.kelankqs.com

可蓝®

天然矿泉水

蒸米·煲汤·普洱飘香

天然矿物质及微量元素含量

- 钙：80-150mg/L
- 镁：10-20mg/L
- 锶：0.2-0.7mg/L
- 偏硅酸：25-50mg/L

1.37亿年火山岩、麦饭石天然矿化



中国家庭专用矿泉水

好德、可的、大润发、欧尚等商超有售

送水热线 400 9100 111